

# 圆仁求法目录所记五台山石刻考

史 睿

隋唐时代是中日两国文化交往的重要时代，日本全面学习隋唐文化，其中日本来华的求法高僧尤其值得注意。今存日本的大量早期汉籍文献，往往是他们由唐土携回日本的。东来求法诸僧当中，圆仁（794—864）最为著名，他巡礼五台、参拜长安诸寺，求取了大量的法宝、典籍，曾编为《日本国承和五年入唐求法目录》、《慈觉大师在唐送进录》和《入唐新求圣教目录》，《入唐新求圣教目录》编成在后，著录经籍最多<sup>①</sup>。圆仁在五台山巡礼时曾抄写经卷<sup>②</sup>，礼拜佛像<sup>③</sup>，临摹图画<sup>④</sup>，摹写碑文，故所编《入唐新求圣教目录》中包含了以上这些巡礼活动所得文献。圆仁抄录的五台山石刻也著录其中，惜不见于历代石刻著录。今特举出此五种石刻，结合《入唐求法巡礼行记》<sup>⑤</sup>、《行历钞》<sup>⑥</sup>、《广清凉传》<sup>⑦</sup>、《宋高僧传》<sup>⑧</sup>、《净土往生传》<sup>⑨</sup>、敦煌文献等，考证其来源和本事。

圆仁《入唐新求圣教目录》分为三个部分：其一，长安诸寺求得经籍，其二，五台山大华严寺所得经籍，其三，扬州诸寺抄写经籍。其中五台山所得教迹项下著录了三种碑文抄本：即《五台山大圣竹林寺释法照得见台山境界记》一卷、《沙门道超久处台山得生弥勒内宫记》一卷、《五台山大历灵境寺碑文》一卷，长安所得经籍项下著录了两种碑文抄本：《沙门无著入圣般若寺记》一卷、《五台山金刚窟收五功德记》一卷。以上五种之中，《法照得见台

山境界记》、《大历灵境寺碑文》确有刻石的记载，《金刚窟收五功德记》、《道超得生弥勒内宫记》、《无著入圣般若寺记》三种虽无明确的刻石记载，但在圆仁《入唐新求圣教目录》中归为碑传类，与诸碑志的目录并列，故疑为石刻抄本。且《入唐求法巡礼行记》卷三记圆仁“〔开成五年七月〕十八日，南天竺三藏法达边写取五台山诸灵化传碑等”<sup>⑩</sup>，以上灵化传碑应在其求法目录之中，颇疑即以上石刻。今考证五种石刻所记本事如下。

## 一、五台山大圣竹林寺释法照得见台山境界记

法照（746—838）<sup>⑪</sup>，南梁州（今陕西汉中）人，后世追认为净土宗四祖<sup>⑫</sup>。敦煌文献P.2630《五台山竹林寺法照传》<sup>⑬</sup>、唐吕温《南岳弥陀寺承远和尚碑》<sup>⑭</sup>、《广清凉传》卷中“法照和尚入化竹林寺”条记法照诸灵化事迹甚详，宋贊宁《宋高僧传·法照传》记事较之略为简略<sup>⑮</sup>，成书较《宋高僧传》略晚的戒珠《净土往生传·法照传》亦记其大略，但有来自不同史源的记载<sup>⑯</sup>。法照于唐代宗大历二年（767）二月，曾两度于粥钵内见五台山诸寺景象，池台庄严，文殊化现；四年八月偕同伴亲往五台山巡礼，在佛光寺附近亲见文殊菩萨化现于大圣竹林寺，法照遍游诸院，得文殊菩萨授记，文殊嘱以“诸修行门，无如念佛”；后两度于金刚窟遇文殊菩萨及佛陀波利，游金刚般若寺<sup>⑰</sup>；又于念佛道场遇梵僧（即佛陀波利化现），劝法照将所见台山境界广布人知，以为众生利益。法照遂刻石记录，并创立大圣竹林寺，行五会念佛法门<sup>⑱</sup>。史载法照“方依所教，具前逢遇实录，一一示众”<sup>⑲</sup>，而示众之法即是“命匠刻石”<sup>⑳</sup>。笔者颇疑法照所谓“命匠刻石”所立之碑，即圆仁所抄的《五台山大圣竹林寺释法照得见台山境界记》。立石地点当在金刚窟附近，据《广清凉传》云：

法照方依所教，具前逢遇实录，一一示众。江东释惠从，以大历六年正月初九日，与华严寺僧崇晖明谦等三十余人，随法

照至金刚窟所亲遇般若院所，立石标志，同行徒众，虔诚瞻仰。敦煌文书P.3792V有一段残文，所述即法照得见台山境界事：

南凉（梁）州禅师法照，恳心礼五台，见〔大〕圣菩萨，略述行由，号曰《念佛大圣竹林之寺赞佛文》。其禅师本管（贯）凉（梁）州，年十一出家，至廿岁在衡州山寺居止。去大历五年春三月，于众堂吃粥处，于钵内遥见五台山，法照亦不敢说，经两日，依前钵内再现，然后具说。其时众中有二老宿，曾到台山（以下原缺）

案，此文无题，然依首句所述，似乎本文即是略述法照巡礼五台、得见大圣的《念佛大圣竹林之寺赞佛文》。此文虽不完整，但校之《广清凉传·法照入化竹林寺》、《宋高僧传·法照传》，事迹相同，文句简练，即或不是《五台山大圣竹林寺释法照得见台山境界记》，亦当相去不远。

圆仁曾到竹林寺，于法照事迹知之甚稔。开成五年（840）五月，圆仁礼拜五台山竹林寺，其五月一日日记云：“曾有法照和尚于此堂念佛，有敕谥为大悟和尚。迁化来二年。今造影安置堂里。”<sup>②</sup>次日，目睹五台山竹林寺依法照所创仪式举行的法会，《入唐新求圣教目录》所著录《净土五会念佛略法事仪赞》，正是法照所创的念佛道场的仪式记录。同日又记云“〔法会〕奉请及赞文，写取在别”，此件文献，即同目录所著录之《请圣贤仪文及诸杂赞》<sup>②</sup>。且圆仁在五台山亲历文殊菩萨化现圣灯，所见与法照略同<sup>③</sup>。

《广清凉传》卷中《法照入化竹林寺》末记录了一段窦文场所建碑文，正《宋高僧传》所谓“绛州兵掾王士詹《述圣寺记》”，其略云：

德宗皇帝正元年中，有护军中尉邠国公扶风窦公施敕赐三原县庄租赋之利，每皇帝诞圣之日，于五台山十寺普通兰若设万僧供，命司兵参军王士詹撰述，刻石记纪颂，其词略曰：“弥陀居西国，照师宗焉；帝尧在位，邠公辅焉。是知佛宝国

宝，殊躅而同体也。竹林精刹，应现施工，已立西方教主，大师法照自南岳悟达真要，振金锡之清凉，根瑞相以徘徊，蹑云衢而直进，跻灵山，入化寺，周历而□□百二十院，所睹异光奇迹，具记于大师实录，迄今□播，故略而不书。兹乃净土，教主东流也，故治地□□寺焉。”文多不能具载。<sup>②</sup>

“法照自南岳悟达真要，振金锡之清凉，根瑞相以徘徊，蹑云衢而直进，跻灵山，入化寺，周历而□□百二十院”，与唐吕温《南岳弥陀寺承远和尚碑》<sup>③</sup>、敦煌文献P.2630《唐五台山竹林寺法照传》、《广清凉传·法照传》、《宋高僧传·法照传》皆可勘合。然此碑要点在于颂扬护军中尉邠国公窦文场的功德，且云“所睹异光奇迹，具记于大师实录，迄今□播，故略而不书”，将法照事迹略去，应非圆仁所记《五台山大圣竹林寺释法照得见台山境界记》。所谓大师实录，当是法照所撰，可以印证法照本事。此碑应是贞元十二年至十五年之间窦文场任左神策军护军中尉时所撰<sup>④</sup>。

## 二、五台山大历灵境寺碑文

《入唐求法巡礼行记》卷三开成五年七月三日记云：

南行三里许，到大历灵境寺。于寺三门西边有圣金刚菩萨像。昔者于太原、幽、郑等三节度府皆现金刚身。自云：“我是楼至佛，身作神，护佛法。埋在地中，积年成尘，再出现，今在台山灵境寺三门内。”三州节度使惊怪，具录相貌，各遣使令访。有二金刚在寺门左右，其行貌体气一似本州所现体色同。其使却到本道报之，遂三州发使来，特修旧像，多有灵验，具如碑文，写之在别。

与其他各碑不同，似是圆仁抄写于大历灵境寺石碑之下。唐玄宗时期，密宗盛行，日本入唐求法的最澄、圆仁、圆珍等都曾受灌顶，学习密宗的法门，请得大量密宗的经论和曼陀罗。白化文先生注释云，圣金刚菩萨，“密宗谓释迦牟尼讲说密法时所现身相，故为密

宗的秘密主”，唯寺名大历灵境寺，似建于唐代宗大历年间，而郑州节度使大历年废，不知何解<sup>⑦</sup>。

### 三、沙门道超久处台山得生弥勒内宫记一卷

道超事迹见唐僧祥《法华经传记》卷六《宣州尼法空传》：

传闻有僧道超，别无行业，但久住五台山华严寺，不出山门二十余载。其后命终，生都率内院。时天人语超曰：汝于人间，别无行业，祇诵法华，承文殊境界力故，得生此天，汝可还下人间接四部得令闻知。道超依言不舍天报，下告人间。<sup>⑧</sup>此道超因久住五台山华严寺、长诵《法华经》而往生兜率内宫，且广为人知；时诵《法华》而得果报之传闻甚多，圆仁《入唐求法巡礼行记》记录了另外一则故事，云：“〔北台〕北谷名之宋谷，曾有一僧依天台智者法花三昧行法礼忏，得见普贤菩萨及多宝塔之处。”道超久住华严寺，位于今台怀镇；而圆仁所记得见普贤菩萨的僧人则是在北台之北的宋谷，方位并不吻合，然诵《法华经》、行天台法门则同<sup>⑨</sup>。隋代另有齐郡山寺出家的道超，与唐代五台山道超同名，事迹也有相近处。慧详《弘赞法华传》卷十备载其事，大略云隋道超禅师出家于齐郡某山寺，有弟子亡名，仁孝勤学，年十五患病而卒。道超念之不置，故往泰山府君庙求问弟子亡名所在。泰山府君显灵，引道超往见弟子，弟子求为造《法华经》一部，并建百僧斋，凭此功德，即得转生。道超如约写经建斋，感得弟子托生齐郡王武家。道超亲往寻访，其父母得知如此因缘，舍子出家，故亡名二世为道超弟子<sup>⑩</sup>。圆仁《日本国承和五年入唐求法目录》著录《道超禅师诵法华感二世弟子生处影》一张，此目录注明是“圆仁去承和五年八月到大唐扬州大都督府，巡历城内诸寺，写取如前”；又《慈觉大师在唐送进录》著录《齐郡道超禅师影》一张，皆是隋代齐郡道超的资料。

#### 四、沙门无著入圣般若寺记

无著事迹见宋延一《广清凉传》、宋贊宁《宋高僧传》、宋志磐《佛祖统纪》等书<sup>②</sup>。《广清凉传》无著事迹在法照之前，且明言无著为天宝八载（749）剃度出家，大历二年（767）游历五台<sup>③</sup>；而《佛祖统纪》记为宪宗时人，与诸书记载不合，恐误。《宋高僧传》卷二《佛陀波利传》云佛陀波利曾引法照入金刚般若寺：

[法]照遂瞑目，俄已入窟见一院，题额云金刚般若寺，字体雄健，光色闪烁。其院皆是异宝庄严，名目不暇。楼观复沓，殿宇连延，罘罳密致铃铎交鸣，可二百所，间有秘藏中缄金刚般若并一切经法。<sup>④</sup>

又，《广清凉传》云：

[法照]与五十余僧同往金刚窟巡礼，到无著见大圣处，虔心致礼三十五佛名，凡礼十余遍，忽见其处尽是琉璃七宝宫殿，文殊、普贤、一万菩萨及佛陀波利俱在一会。<sup>⑤</sup>

按，金刚般若寺正是无著所见化境，《广清凉传》更明言法照于无著得见文殊菩萨处再见文殊化现。法照不能预知无著事迹，故可定无著入化般若寺在法照巡礼五台山之前。

关于无著的宗派，不同典籍记载不同，《广清凉传》云“[无著]诣金陵牛头山[惠]忠禅师参定心要”<sup>⑥</sup>，是则无著属禅宗之牛头宗；《宋高僧传》云“[无著]抵于京师云华寺，就澄观法师研习华严之教”<sup>⑦</sup>，是则无著属华严宗。然就传记内容分析，无著与文殊菩萨及童子的对话类似于禅宗机锋问答，且后世《碧岩录》、《圆悟佛果禅师语录》、《大慧禅师语录》、《汾阳无德禅师语录》、《密庵和尚语录》等禅宗语录皆载此段公案，各有发挥，可知无著当属禅宗无疑。

## 五、五台山金刚窟收五功德记

其事未详，颇疑即圆仁所记之《金刚窟记》：

[金刚]窟在谷边。……窟户楼上有转轮藏，六角造之，见于窟记：“窟内多有西天圣迹。维卫佛时，香山摩利大仙造三千种七宝乐器。其佛灭后，文殊师利将来收此窟中。拘留秦佛时，兜率天王造钟——盛一百廿石——闻声者或得四果，或得初地等。佛灭，文殊师利将来此钟来，置此窟中。迦叶佛时，造银箜篌，有八万四千曲调——八万四千曲调各治一烦恼——佛灭度后，文殊师利将来此箜篌来，收入窟中。星宿劫第二佛全身宝塔一千三百级，文殊菩萨将此塔来，收入此窟。振旦国银纸金书及百亿四天下文字，文殊菩萨收入此窟”，云云。<sup>⑤</sup>

所谓收五功德，谓文殊菩萨将西天五类法宝收入金刚窟中，这五类法宝即“七宝乐器”、“钟”、“箜篌”、“星宿劫第二佛全身宝塔”、“银纸金书及百亿四天下文字”。此《金刚窟记》所记文殊菩萨收五功德事迹来源于《灵迹记》和《祇洹图经》，唐初成书的《古清凉传》已有记载，略云：

金刚窟者，三世诸佛供养之具，多藏于此。按《祇洹图》云：祇洹内，有天乐一部，七宝所成。笺曰：又按《灵迹记》云：此乐是楞伽山罗刹鬼王所造，将献迦叶佛，以为供养。迦叶佛灭后，文殊师利将往清凉山金刚窟中。释迦佛出时，却将至祇洹。一十二年，文殊师利还将入清凉山金刚窟内。又有银箜篌。有银天人坐七宝花上，弹此箜篌。又有迦叶佛时金纸银书《大毘奈耶藏》，银纸金书《修多罗藏》。佛灭后，文殊并将在清凉山金刚窟中。

此条所记有七宝乐器、银箜篌、银纸金书《修多罗藏》及金纸银书《大毘奈耶藏》三类法宝。《灵迹记》不见于史籍著录，仅见《古清凉传》和《广清凉传》引用，其成书至晚当在《古清凉传》成书（约

唐高宗在位时期,650—683)以前<sup>⑧</sup>。《祇洹图经》是唐初道宣感通所得,成于唐高宗乾封二年(667)<sup>⑨</sup>,中土失传,日本人唐求法高僧圆珍传至日本<sup>⑩</sup>。

对比《祇洹图经》,《金刚窟记》所记文殊菩萨收五功德事迹,可以一一对应,且顺序亦同。其中所记“七宝乐器”源自《祇洹图经》卷上:

次东一院名诸仙之院,门向南辟堂树充满,中有一部天乐三千种。七宝所成,一一皆有七宝人擎持此乐。仙人若集,诸乐自鸣,奏神仙曲。佛入仙院为说法时,诸七宝人便奏六度四谛之曲,诸五通仙我慢山崩,或得三果,或入初地,不可具说。其乐声闻一四天下,维卫佛时香山中摩利大仙所造。佛去世后文殊持来清冷山中,释迦佛出持诣祇洹,如来灭度,此乐自飞往清冷山金刚窟中。<sup>⑪</sup>

按,此清冷山即清凉山。《金刚窟记》所记“钟”源自《祇洹图经》卷上:

南初东第一院名他方三乘学人八圣道之院,东西二门堂房林池众具备足。有钟一口,可容二十石,形如此土晋州出者……钟即自鸣声闻中千世。声中所说菩萨行八圣道,断烦恼一一智数行八圣道……此钟拘楼秦佛时兜率天王所造,彼佛灭后须弥山神收入金刚窟中。<sup>⑫</sup>

按,《祇洹图经》云钟可容二十石,《金刚窟记》云一百二十石,或是传闻异辞。《金刚窟记》所记“箜篌”见于《祇洹图经》卷上:

外道来出家院,南门对巷,诸异见人创归正化先止此院。有一银天箜篌,又一银天人坐七宝莲华上弹此箜篌,天人顶上有一摩尼宝王。若诸外道来入此院,天弹箜篌放光明,外道闻音光明毕身受清凉乐,所有邪惑因此消除证第三果。此乐是楞伽山罗刹鬼王于迦叶佛时所造,彼佛灭后文殊持往清凉山中。<sup>⑬</sup>

《金刚窟记》所记“星宿劫第二佛全身宝塔”见《祇洹图经》卷下:

复殿东楼台上层有星宿劫中第二佛全身七宝塔，一千三百级六十四楞白玉为台。塔内有彼佛入涅槃像。八部侍卫次下始有金身，绕塔四边有八万金台观，中有化佛能说法。塔上大宝珠王形如白象，上有普贤菩萨像。佛去世后六年入金刚窟中。<sup>⑭</sup>

《金刚窟记》所记“银纸金书”见于《祇洹图经》卷下：

又有迦叶佛时，此震旦国一人书《大毘尼藏》及《修多罗藏》。《修多罗》银纸金书，《毘尼》金纸银书，书此经时，在今荊州大明寺处，经莲花东南台内律在叶上，西南台内庄严供养，不可说尽。百亿四天下文字与此同者斯人承一，虽钟、张、王、卫之俦未足为比。如来在日诸国圣人来者，若文字与同佛多以此经示之。佛去世后文殊收入此清凉山金刚窟中。<sup>⑮</sup>

对比可见《金刚窟记》与《祇洹图经》关于文殊菩萨收五功德的记事极为相似，很可能出自同一史源。值得注意的是，仪凤元年（676）和永淳二年（683）两度入唐的天竺僧人佛陀波利相传最终入五台山金刚窟，因佛陀波利传译的《佛顶尊胜陀罗尼经》流布极广，五台山金刚窟也随之名声大振<sup>⑯</sup>；而道宣因感通得《祇洹图经》则在乾封二年（667），至晚于慧祥编纂《古清凉传》时，已经将《祇洹图经》中的文殊菩萨收金刚窟的事迹附会于五台山金刚窟了。

圆仁以上所记石刻文字，分属不同佛教宗派。法照是净土宗四祖，于南岳创五会念佛法门，后借助五台山文殊化现事迹，称“诸修行门，无过念佛”，为自己所创法门寻求依据，并广为传布，劝导信众追随实践，故《法照得见台山境界记》无疑是净土宗的石刻。《道超得生弥勒内宫记》记述道超以诵《法华经》得以往生兜率内宫，《法华经》是天台宗的根本经典，故当属天台宗。道超所居华严寺，唐代晚期已经成为五台山天台宗的重要道场。圆仁《入唐求法巡礼行记》载，时华严寺有志远、文鉴等天台宗高僧，有讲《法华

经》、《天台疏》、《摩诃止观》的法筵，供养梵夹《法华经》、金字《法华经》、小字《法华经》，皆极精妙<sup>①</sup>。又云，志远和上及文鉴座主院天台教迹备足，圆仁于此抄写大量日本未有的天台经论<sup>②</sup>。圣金刚菩萨是密宗的秘密主，宣扬圣金刚菩萨灵应事迹的《大历灵境寺碑》当属密宗；唐初密宗僧人佛陀波利等也利用文殊菩萨化现以推动译经，宣扬本宗教义，相传最终入化五台山金刚窟，五台山有《文殊菩萨收五功德记》和《佛顶尊胜陀罗尼经幢》，是其遗迹，圆仁皆曾亲见<sup>③</sup>。无著是禅宗牛头宗的传人，其入化般若寺故事，将文殊化现做了适合禅宗的改造。《无著入圣般若寺记》中不仅有禅宗风格的机锋问答，还有富于禅宗寓意的老人牵牛的场景，恰如禅宗常用的驯牛公案。以上五种五台山碑版文字表明五台山文殊菩萨化现是一个庞大的信仰资源宝库，历代各个佛教派别都以此为媒介，宣扬自己的法门和教义。从结果上看，这样的办法确实有事半功倍之效：流传至今的唐早期《古清凉传》、唐晚期《入唐求法巡礼行记》、宋代《广清凉传》等书于各派灵应事迹皆有记载，且传播甚广，西达印度，东至日本。考证以上五种五台山石刻，可知唐代佛教各宗与五台山文殊信仰之间的关系，也可发现佛教史籍、敦煌文献和碑版文字之间关于五台史事记载的关联和异同。

### 注：

①《日本国承和五年入唐求法目录》系唐开成四年（839）整理自扬州抄来的经籍目录，《慈觉大师在唐送进录》系日本承和七年（840）附送日本的经籍目录，《入唐新求圣教目录》系圆仁返国后（日本承和十四年，847）整理的全部唐土经籍目录。见释圆仁原著，白化文、李鼎霞、许德楠校注，周一良审阅《入唐求法巡礼行记校注》附录（石家庄花山文艺出版社，1992年，第529—588页）。

②《入唐求法巡礼行记》多处提及圆仁抄写经论事，如卷三云，大华严寺志远和上及文鉴座主院天台教迹文书备足，圆仁于此抄写天台文书日本国未

有者。（《入唐求法巡礼行记校注》，第293—294页）

③例如卷三云：“在大华严寺菩萨堂礼拜大圣文殊菩萨像，容貌颤然，端严无比。”（《入唐求法巡礼行记校注》，第281页）

④圆仁于长安雇请画师临得多种曼陀罗画样，见《入唐求法巡礼行记》卷三、卷四开成五年十二月至会昌六年五月记事（《入唐求法巡礼行记校注》，第363、373、384—386页）。

⑤《入唐求法巡礼行记》，成书于日本承和十四年（唐大中元年，847）。

⑥白化文、李鼎霞校注《行历抄校注》，石家庄花山文艺出版社，2004年。

⑦（宋）释延一重编《广清凉传》，《五台山清凉传》，《宛委别藏》影印本，江苏古籍出版社，1988年。此书从其史源分析，当有唐人史传作为根据。

⑧（宋）释赞宁：《宋高僧传》，中华书局，1987年。成书于宋端拱元年（998）。

⑨（宋）释戒珠：《净土往生传》，《大正新修大藏经》第51卷，No.2071。成书于宋治平元年（1064）。

⑩《入唐求法巡礼行记校注》，第321页。于某人边写得某书是唐代常语，例如敦煌文书S.367《沙州伊州地志》末云“光启元年十二月廿五日，张大庆因灵州安尉（慰）使嗣大使等来至州，于副使边写得此文书记”（释文见池田温《中国古代写本识语集录》，大藏出版株式会社，1990年3月，第436页），与圆仁日记同。

⑪法照生于天宝五年（746），卒于开成三年（838），享寿93岁，见刘长东《法照事迹新考》，《佛学研究》七，1999年，第38—45页，此据《晋唐弥勒净土信仰研究》，成都巴蜀书社，2000年5月，第376—409页。关于法照的研究成果很多，详见圣凯《二十世纪法照研究综述》（《法源》16期，1998年，第177—183页）。

⑫（宋）释志磐《佛祖统纪》卷二六《净土立教志》，《大正新修大藏经》第49卷，No.2035。成书于宋宝祐六年（1258）。

⑬图版见《法藏敦煌文献》6，上海古籍出版社，1998年，第211页。释录见刘长东前揭文。

⑭⑮吕温《南岳弥陀寺承远和尚碑》，《全唐文》卷六三〇，中华书局，1983年，第6354—6356页。

⑯同⑧，卷二一《法照传》，第538—542页。又参同书卷二《佛陀波利（觉护）传》，第28—29页。《法照传》云参卷二《觉救传》，微误。

⑯同⑨卷下，第121—122页。

⑰此前法照所见化现之境，统谓之“台山境界”。《广清凉传》记法照两度见梵僧化现，一则问法照曰：“汝所见者，台山境界，何故不说？”再则曰：“向时所见者，台山境界，何不依事实记录之？”（第150页）都是统括多次化现事迹而言的。

⑱以上综合《广清凉传》、《宋高僧传》、《净土往生传》所记。

⑲同⑧，第541页。

⑳同⑨，第122页。

㉑同⑩，第269页。关于此项记事的版本异同参见刘长东前揭文。

㉒《入唐新求圣教目录》“五台山所得教迹”之部，同⑩，第578页。

㉓据《广清凉传》，法照曾见圣灯（146—147页）；圆仁亦见之（同⑩，第302—303页）。

㉔同⑦，第152—153页。正元即贞元，避宋讳。“刻石记纪颂”疑当作刻石纪颂。

㉕参刘长东前揭文。

㉖同⑩，第308页。

㉗（唐）僧祥《法华传记》卷六《宣州尼法空传》，《大正藏》第51卷，No.2068，第73—74页（据徐文明《志远与〈法华传记〉的著作时代》〔《光山净居寺与天台宗研究》，香港天马图书公司，2001年〕，此书当成于唐天宝以前）。《广清凉传》卷下《高德尼事迹·法空传》略同（第201—202页）。

㉘同⑩，第290—291页。

㉙《弘赞法华传》卷十《道超传》，《大正藏》第51卷，No.2067，第42—43页。

㉚《广清凉传》卷中《无著和尚入圣般若寺》，第123—131页；《宋高僧传》卷二十《无著传》，第508—510页；《佛祖统纪》卷四一《法运通塞志》，第381页。

㉛同⑦，第123页。《宋高僧传》卷二十《无著传》亦载无著大历二年游历五台（第508页）。

㉜同⑧，卷二《佛陀波利传》，第29页。

㉝同⑦，第146页。

㉞同⑦，第123页。

㉟同⑧，第508页。

③7同⑩,第293页。

③8(唐)释慧祥《古清凉传》大约成书于唐高宗调露二年(680)之后,参曹仕邦《中国佛教史学史——东晋至五代》第十三章《地域性的寺院记》注释21,台北法鼓文化事业公司,1999年。

③9同⑧,第329页。《神僧传》卷六《道宣传》,《大正藏》第50卷,No.2064,第989页。

③10(唐)释道宣《中天竺舍卫国祇洹寺图经》卷末圆珍题记云：“此图经一本苟湛誉禅师自输纸笔,兼劳书之,施于圆珍。甚喜永为佛种后生,同会祇洹精舍,奉亲牟尼金容,蒙授尊位。日本元庆四年(880)八月一日,延历寺沙门圆珍于总持坊记”(《大正藏》第45册,No.1899,第895页)。

③11同⑩,第884页。

③12同⑩,第885页。

③13同⑩,第886页。

③14⑤同⑩,第889页。

③16《佛顶尊胜陀罗尼经序》,《大藏经》第19卷,No.967,第349页;(唐)释智昇:《开元释教录》卷九,《大正藏》第55卷,No.2154,第565页;《广清凉传》卷中《佛陀波利入金刚窟》,第120—122页;《宋高僧传》卷二《佛陀波利传》,第28—29页。

③17同⑩,第276、281—282页。

③18同⑩,第294页。

③19同⑩,第293、314页。

作者工作单位:国家图书馆